

# 四十四坑里的小山村,干净整洁家家住新房 槐花:一个与方山柿高度相关的村庄

眼下正是方山柿成熟的季节,在舟山镇槐花村,红红的柿子似一个个小灯笼缀满枝头,格外惹人喜爱,微风轻拂,飘来淡淡的果香(见图2)。乘着这秋高气爽的日子,带着家人或约上三五好友,到槐花村享采摘柿子之乐,的确是个不错的选择。

槐花村离城区约30公里,从城区自驾车沿着双舟线、古山线都能到达,用时大约40分钟。村党支部书记陈和阳介绍,槐花村因“地绿槐茂处田槐花”而得名,全村共有274人、109户,盛产我市名果方山柿,全村柿树面积超过200亩。方山柿是村民的主要经济来源之一。



□记者 周灵芝

## 村里的两棵百年老樟树,曾有枯木逢春的传说

刚到槐花村口,一座依古而建的牌坊便吸引了记者的眼球。这座牌坊由一块块仿古旧砖建成,叠成一堵塔风情墙,别致又雅观(见图1)。旁边的槐花溪上建起了一座凉亭,名为“感恩亭”,凉亭旁的几棵老柿树被挂满枝头的柿子压弯了腰,成熟的柿子垂到了路边,伸手可得。

稍往里走,一座叫“槐桥”的小桥横跨在槐花溪上,两株百年老樟树犹如守门神一般矗立在桥边(见图4)。樟树下常坐着老人与小孩,尽享天伦之乐。村里的老人说,这两株百年老株都经历了“枯木逢春”的过程,70多年前,这两株百年老樟都已枯死,仅剩两根光秃秃的树桩。新中国成立后,这两株樟树桩重新抽出了嫩绿的新枝,直到变成现在的枝繁叶茂、郁郁葱葱。

## 今年柿子大年,还有3万公斤柿子等客上门

到了槐花村不动手摘柿子、不吃上几个甘美的方山柿,那真可算是白来了。

村民说,采摘柿子的方法有很多种,采取什么方法要看柿子的成熟度。山坡上的柿子树大多比较矮,伸手便能采摘,长在枝头的柿子够不着,架个梯子便可解决问题。如果柿子长在高高的枝头,那一定要在柿子刚开始泛黄变红的初期,爬上树,用棍子把柿子打下来,树下则安排两个人撑起床单,接住掉下来的柿子。泛黄的柿子捂上一两个星期就可以吃了。过分熟透的柿子果肉软化,口味不佳。柿子的采收宜选晴天,久雨初晴不可立即采收,否则果肉味淡且易在贮运过程中腐烂。

## 村里建有游步道,可顺路到上溪里村嬉一嬉

如果摘完柿子还想爬爬山,槐花村也能满足这个愿望。沿着村道一直往山里走,便能看见一条条石砌成的游步道(见图3)。沿着游步道翻过一个小山坡便可看见两条山路,一条通向上丁村、凌宅村,另一条通向上溪里村,市民可选择一条行之。

从槐花村到上丁村、凌宅村的游步道约3公里长,这一路都是方山柿的产地。村民说,方山柿种植地为峡谷地带的“四十四坑”,此坑有15公里长,沿线有方山口、下丁、上丁、凌宅、西岸、山坞、大路任等村,因为冬季阻挡了北方的冷空气,

槐花村环境优美,道路干净整洁,村民房屋排列整齐,村里几乎没有老房子(见图5)。今年67岁的村民陈汉明告诉记者,前几年村里进行了老村改造,拆除了这些破旧的老屋,按人口等条件统一分配了宅基地,村民们都先后搬进了宽敞的新居。

村里有一口池塘,池塘边有一处以“闲情·慢生活”为主题的民宿,和周边的砖瓦农房形成了鲜明的对比。民宿的外围被绿绿的竹子包围着,构成了一个独立的院落,绿草地上撑着三四把米白色大型遮阳伞,伞下摆放着几把深褐色藤椅,在这里喝茶聊天、赏鱼看花,甚是惬意。民宿的主人叫陈顺新,是土生土长的槐花村人,他说,想让到这里住宿的客人享受到田园隐居之感。

陈汉明是种柿子的好把式, he家有6亩柿树,在村中也算是大户,卖柿子是他和老伴的主要经济来源。他说,往年方山柿售价高时曾超过25元一公斤,他只要负责将柿子摘回家,老伴负责用纸箱装好,不用出门推销,经销商就到家门口收购了。今年是柿子生产的“大年”,每公斤售价在10元左右,眼下他家还有1500多公斤的柿子挂在枝头,等待采摘。

陈和阳告诉记者,往年这个时候,柿子根本不愁卖不掉,可今年柿子大丰收,产量比去年提高了50%,柿子就难卖了。今年该村的柿子产量大约在6万公斤左右,眼下估计还有3万公斤左右的柿子等待买家上门。

夏季又享受着山里的凉爽,方山柿成熟时正值秋高气爽,温差大、光照足,特别方便果实储藏糖分,这造就了方山柿的皮薄、肉嫩、汁甜的特点。

而另一条到上溪里村的山路大约1公里长,这也是槐花村村民的健身路线,去时走山路台阶,返回时选择走大马路,走一圈约4000步。这条路线上的上溪里村人口不多,美景却不少,村民个个都是“艺术家”,为了建设美丽乡村,大伙发挥聪明才智,把家里曾经用过的石臼、木桩、瓦岗、蓑衣、藤枷等老物件都贡献出来,变成了一个精致的街角小品。



①

②

③

④

⑤